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gk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjh lVhZfQdsV ijh{kk&2013 lVhZfQdsV ijh{kk&2013 lVhZfQdsV ijh{kk&2013 lVhZfQdsV ijh{kk&2013    
cgh[kkrk ,oa ys[kkdeZ 

¼Book Keeping and Accountancy½ 
le; %& 3 ?k.Vs         iw.kkZad & 100 
    
funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %&&&&    

¼1½  lHkh iz’u vfuok;Z gSA 

 ¼2½ iz’u i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’uksa ds mRrj fyf[k,A 

 ¼3½ iz’u i= esa nks [k.M fn;s x;s gSa [k.M&v vkSj [k.M&c   

 ¼4½ [k.M&v esa fn;s x;s iz’u 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA 

 ¼5½ [k.M&c esa iz’u Ø- 5 ls 18 esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSaA 

 ¼6½ iz’u Ø- 6 ls 10 rd izR;sd iz’u ij 2 vad vkoafVr gSaA  

 ¼7½ iz’u Ø- 11 ls 17 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vkoafVr gSaA  

 ¼8½ iz’u Ø- 18 ls 22 rd izR;sd iz’u ij 5 vad vkoafVr gSaA  

 ¼9½ iz’u Ø- 23 ls 24 rd izR;sd iz’u ij 6 vad vkoafVr gSaA  

 
Introductions :- 

i) All questions are compulsory. 

ii)  Read the instruction of question paper carefully and write answer of them. 

iii)  There are two Sections – sections ‘A’ and section ‘B’ in question paper. 

iv) In section “A” question No. 1 to 5 are objective type,  

 each question is allotted 5 marks.  

v) In section B question No. 6 to 24 have internal option. 

vi) Question No. 6 to 10 carry 2 marks each. 

vii)  Q. No.  11 to 17 carry 4 marks each.   

viii)  Q. No. 18 to 22 carry 5 marks each.   

ix) Q. No. 23 & 24 carry 6 marks each. 
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¼oLrqfu"B iz’u½¼oLrqfu"B iz’u½¼oLrqfu"B iz’u½¼oLrqfu"B iz’u½     

(Objective Type Questions) 

iziziziz----1 1 1 1     uhps fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s &uhps fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s &uhps fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s &uhps fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj fyf[k;s &                5555    

 d½ izs"k.k ij Hksts x;s eky dh ekxZ esa pksjh gks tkuk gkfu gS &   

v½  vkSlr gkfu   c½  lkekU; gkfu 

l½  vlkekU; gkfu  n½  O;olk; gkfu 

[k½ vkgj.k ij C;kt QeZ ds fy, gS  &  

v½  O;;     c½  gkfu 

l½  ykHk    n½  vk; 

 x½ [;kfr gS &    

v½  LFkk;h n`’; lEifRr  c½  pkyw lEifRr 

l½  LFkk;h vn`’; lEifRr n½  nkf;Ro 

 ?k½ dEiuh _.k i=ksa ij Hkqxrku djrh gS  

v½  C;kt    c½  ykHkka’k 

l½  dsoy ykHk esa fgLlk  n½  C;kt vkSj ykHkka’k nksuksa 

 M-½ _.k i=/kkjh dEiuh dk gksrk gS &   

v½  lnL;    c½  _.knkrk 

l½  va’k/kkjh   n½  lk>snkj 

Choose the correct option 

1) When the goods sent on consignment is stolen in Transit is called -   

a) Average loss  b)  Normal Loss 

c)  Abnormal loss  d)  Business loss 

2) Interest on drawing to firm is - 

a) Expenses   b)  Losses 

c)  Profit    d)  Income 
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3) Good will is  

a) Fixed tangible assets b)  current assets 

c)  Fixed ineligible assets  d)  Liabilities 

4) The company pays on debenture 

a) Interest   b)  Dividend 

c)  Share in profit only d)  Interest & Dividend both 

5) Debenture holder is company - 

a) Member   b)  Creditor 

c)  Share Holder  d)  Partner 

iziziziz----2222    fuEufyf[kr fuEufyf[kr fuEufyf[kr fuEufyf[kr fjDr LFkkuksfjDr LFkkuksfjDr LFkkuksfjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &a dh iwfrZ dhft, &a dh iwfrZ dhft, &a dh iwfrZ dhft, &                    5555    

        

1½  _.k i=/kkjh dEiuh ds ---------------------------------------- esa gLr{ksi ugha djrs gSA 

2½  ;fn A, B vkSj C lk>snkj 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa ykHk&gkfu dk foHkktu  

djrs gksa rks B ds vodk’k xzg.k djus ij A vkSj C ds ykHk foHkktu dk  

vuqikr ------------------------- gksxkA 

3½  ,tsUV vius dk;ksZa ds fy, -------------------------------------- ds izfr mRrjnk;h gksrk gSA  

4½  lk>snkjh lays[k cukuk ---------------------------- ugha gSA 

5½  fcYyh ds LoHkko ckyh [;kfr --------------------------------- gsrq Js"B gSA 

Fill in the blanks – 

i)  Debenture Holder does not interfere in  ................ of company 

ii)   If A, B & C partner of a firm, share profit and loss of the firm in the  

ratio 3:2:1 on the retirement of B. Profit & loss sharing ratio of A and 

C will be .................... 

iii)  Agent is liable to  ...................  for his acts.  

iv)  To prepare partnership deed is not ......................  

v)  Cat’s nature goodwill is good for ....................
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iziziziz----3333    lgh tksM+h cukb;s &lgh tksM+h cukb;s &lgh tksM+h cukb;s &lgh tksM+h cukb;s &                                    5555 
                                            ^v*^v*^v*^v*                                                                 ^c* ^c* ^c* ^c*    

i½ u;s lk>snkj ds izos’k ij  & v½  cSad ls _.k 

  ii ½ lk>snkj ds vodk’k xzg.k ij & c½  [;kfr 

  iii ½ iwuZewY;kadu [kkrk  & l½  R;kx dk vuqikr 

  iv½  vkUrfjd nkf;Ro  & n½  QeZ dk iquxZBu  

  v½  foØ; ;ksX; lEifrr  & b ½  uke ek= dk [kkrk  

Q½ lk>snkj ls _.k 
        t½ oLrqxr [kkrk 
        g½ izkfIr dk vuqikr 

Match the following – 

    [A]            [B] 

i)  On admission of new partner     - a)  Loan from bank 

  ii) On retirement of partner - b)   Goodwill 

  iii) Revaluation account  - c)  sacrifieing ratio 

  iv) Internal liabilities  - d)  reconstitution of firm 

  v)  Saleable assets   - e)  Nominal account 

       - f) Loan from partner 

       - g) real account 

       - h) gaining ratio 

iziziziz----    4444        ,d okD; esa mRrj fyf[k, ,d okD; esa mRrj fyf[k, ,d okD; esa mRrj fyf[k, ,d okD; esa mRrj fyf[k, &&&&                            5555            

v½  izs"kd [kkrk dkSu cukrk gS \ 

c½  lk>snkj dh e`R;q ij Hkqxrku fdldks fd;k tkrk gS \ 

l½ olwyh [kkrk QeZ ds thou dky esa fdruh ckj [kksyk tkrk gS \ 

n½  pkyw [kkrk fdl iz.kkyh esa [kksyk tkrk gS \ 

bZ½  ,sls _.ki= ftudk gLrkUrj.k dsoy lqiqnZxh ls gksrk gS] D;k dgykrk gS \ 

 Give answer in one sentence  – 
i) Who prepare consignor account ?  

ii)  To whom amount is paid on the death of a partner ? 

iii)  How many time a realisation account opened in the lifetime of a firm?     

iv)  By which method current account is opened ?  

iv) Which debenture can be transfer merly by delivery without any legal  
formalities ?  



 7 

iziziziz----    5555            lR;@vlR; lR;@vlR; lR;@vlR; lR;@vlR; fyf[k,fyf[k,fyf[k,fyf[k,    &&&&                            5555            

 v½  QeZ dk lekiu ,d lk>snkj ds fnokfy;k gksus ij gks tkrk gSA 

 c½  izs"kd }kjk n’kZukFk chtd esa de ewY; fy[kk tkrk gSA  

 l½ izkd`frd dkj.kksa ls gksus okyh gkfu dks lkekU; gkfu dgrs gSa A 

 n½  vf/kykHk = lkekU; ykHk & okLrfod ykHkA 

 bZ½  _.k i=ksa dks gj.k fd;k tk ldrk gSA 

  Write True / False – 

 i) A Firm dissolves on insolvency of one partner.  

 ii)  Less price is written in proforma invoice by consignor.  

 iii)  Normal loss is that happened by natural reasons.      

 iv)  Super profit = Normal profit – Actual Profit. 

 v)  Debenture can be forfeited.  

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &6666    vifjorZu'khy _.k i= vifjorZu'khy _.k i= vifjorZu'khy _.k i= vifjorZu'khy _.k i= ls D;k vk’k; gS ls D;k vk’k; gS ls D;k vk’k; gS ls D;k vk’k; gS \\\\                2222    

What is meant by non convertible debentures ?    

                    vFkok OR 

 v’kks/; _.k i= ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Irredecmable Debentures ?    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &7777    pkyw lEifRr;ksa esa pkyw lEifRr;ksa esa pkyw lEifRr;ksa esa pkyw lEifRr;ksa esa dkSu&dkSu lh dkSu&dkSu lh dkSu&dkSu lh dkSu&dkSu lh ensa ensa ensa ensa lfEefyrlfEefyrlfEefyrlfEefyr dh tkrh gSaA  dh tkrh gSaA  dh tkrh gSaA  dh tkrh gSaA         2222    

Which item are included in the current Assets?    

   vFkok  OR 

pkyw nkf;Roksa esa dkSu&dkSu lh ensa lfEefyr dh tkrh gSaA 

Which item are included in the current Laibilites ?    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &8888    pkyw vuqikrpkyw vuqikrpkyw vuqikrpkyw vuqikr ,oa Rofjr  ,oa Rofjr  ,oa Rofjr  ,oa Rofjr vuqikr vuqikr vuqikr vuqikr esa dksbZ nks varj fyf[k, esa dksbZ nks varj fyf[k, esa dksbZ nks varj fyf[k, esa dksbZ nks varj fyf[k, \\\\          2  2  2  2    

Write difference between current Ratio and Quick ratio. (Any two)     

   vFkok OR 

rqyukRed foRrh; fooj.k ls D;k vk’k; gSA 

What in meant by comparative financial statement ?    
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iz’uiz’uiz’uiz’u &9 &9 &9 &9    foRrh; fo’ys"k.k ds foRrh; fo’ys"k.k ds foRrh; fo’ys"k.k ds foRrh; fo’ys"k.k ds dksbZ nks dksbZ nks dksbZ nks dksbZ nks mn~ns’; mn~ns’; mn~ns’; mn~ns’; fyf[k,fyf[k,fyf[k,fyf[k,                                          2  2  2  2    

Write any two objectives of financial analysis.    

       vFkok OR 

foRrh; fo’ys"k.k dh dksbZ nks lhek,a fyf[k,A 

Write any two limitations of financial analysis. 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &10101010    jksdM+ izokg fooj.k ls D;k vk’k; gS \     2 

Explain cash flow statement. 

                vFkok OR 

    jksdM+ izokg fooj.k dh dksbZ nks lhek,a fyf[k,A       

Write any two limitations of cash flow statement.    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &11111111    lk>snkjh dh lk>snkjh dh lk>snkjh dh lk>snkjh dh dksbZ pkjdksbZ pkjdksbZ pkjdksbZ pkj fo’ks"krk,a  fo’ks"krk,a  fo’ks"krk,a  fo’ks"krk,a le>kb;sle>kb;sle>kb;sle>kb;s                4444    

Discuss any four characteristics of partnership.    

       vFkok OR 

R;kx vuqikr ,oa ykHk izkfIr vuqikr esa vUrj Li"V dhft,A 

What is the difference between sacrificing ratio and Gaining Ratio.    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &12121212    lerklerklerklerk va’kksa ds  va’kksa ds  va’kksa ds  va’kksa ds dksbZ pkj dksbZ pkj dksbZ pkj dksbZ pkj ykHk ykHk ykHk ykHk fyf[k, Afyf[k, Afyf[k, Afyf[k, A                    4444    

Write any four Advantages of equity shares?    

   vFkok OR 

va’kksa ds gj.k ,oa leiZ.k esa vUrj fyf[k, A 

Distinguish between forfeiture and surrender of share? 

iz’u &13iz’u &13iz’u &13iz’u &13    lqjf{kr _.k i= lqjf{kr _.k i= lqjf{kr _.k i= lqjf{kr _.k i= ,oa ,oa ,oa ,oa vlqjf{kr _.k i= vlqjf{kr _.k i= vlqjf{kr _.k i= vlqjf{kr _.k i= le>kb;s Ale>kb;s Ale>kb;s Ale>kb;s A            4444    

Explain secured and unsecured debenture.    

     vFkok OR 
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va’k /kkjh ,oa _.k i= /kkjh esa vUrj Li"V dhft,A 

Differentiate between shareholder and debenture holder.    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &14141414    esgrk fyfeVsM }kjk 10000] 15esgrk fyfeVsM }kjk 10000] 15esgrk fyfeVsM }kjk 10000] 15esgrk fyfeVsM }kjk 10000] 15% _.k i= izR;sd 50 : _.k i= izR;sd 50 : _.k i= izR;sd 50 : _.k i= izR;sd 50 :---- ds 10 : ds 10 : ds 10 : ds 10 :---- izhfe;e  izhfe;e  izhfe;e  izhfe;e 

ij fuxZfer fd;s x;sAij fuxZfer fd;s x;sAij fuxZfer fd;s x;sAij fuxZfer fd;s x;sA vkosnu ij 20 : vkosnu ij 20 : vkosnu ij 20 : vkosnu ij 20 :---- rFkk 'ks"k vkoaVu ij izhfe;e lfgr  rFkk 'ks"k vkoaVu ij izhfe;e lfgr  rFkk 'ks"k vkoaVu ij izhfe;e lfgr  rFkk 'ks"k vkoaVu ij izhfe;e lfgr 

izkIr gks x;sAizkIr gks x;sAizkIr gks x;sAizkIr gks x;sA dEiuh dh iqLrd esa tuZy dh vko’;d izfof"V;ka dhft;s  dEiuh dh iqLrd esa tuZy dh vko’;d izfof"V;ka dhft;s  dEiuh dh iqLrd esa tuZy dh vko’;d izfof"V;ka dhft;s  dEiuh dh iqLrd esa tuZy dh vko’;d izfof"V;ka dhft;s \\\\    

Mehta limited issued 10,000/-, 15% debenture of Rs. 50 each with 

 Rs. 10 premium. The amount payable on application is Rs. 20 and 

 remaining on allotment with premium. Write necessary entries in  

the  Journals book of companies.     

                    vFkokvFkokvFkokvFkok    OR    

    vkesj fyfeVsM us 200 :vkesj fyfeVsM us 200 :vkesj fyfeVsM us 200 :vkesj fyfeVsM us 200 :---- okys 1000] 15 okys 1000] 15 okys 1000] 15 okys 1000] 15% _.k i=ksa dks tkjh fd;kA 25 _.k i=ksa dks tkjh fd;kA 25 _.k i=ksa dks tkjh fd;kA 25 _.k i=ksa dks tkjh fd;kA 25%    
izhfe;e ij tkjh 100 : okys lerk va’kksa esa ifjofrZr djds 'kksf/kr dj izhfe;e ij tkjh 100 : okys lerk va’kksa esa ifjofrZr djds 'kksf/kr dj izhfe;e ij tkjh 100 : okys lerk va’kksa esa ifjofrZr djds 'kksf/kr dj izhfe;e ij tkjh 100 : okys lerk va’kksa esa ifjofrZr djds 'kksf/kr dj 
fn;kAfn;kAfn;kAfn;kA    

dEidEidEidEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d izfof"V;ka dhft,A uh dh iqLrdksa esa vko’;d izfof"V;ka dhft,A uh dh iqLrdksa esa vko’;d izfof"V;ka dhft,A uh dh iqLrdksa esa vko’;d izfof"V;ka dhft,A                             4444    

Amer limited redeemed the 1000, 15% debenture of Rs. 200. at 25% 

premium by converting them into equity share of Rs. 100 each. 

Pass the necessary entries in the books of company.    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &15151515    dks"k ds L=ksrdks"k ds L=ksrdks"k ds L=ksrdks"k ds L=ksrkkkksa dh ensa crkb,Asa dh ensa crkb,Asa dh ensa crkb,Asa dh ensa crkb,A                            4444    

        Mention the item of sources of fund.  

      vFkok OR 

  dk;Z’khy iwWth D;kdk;Z’khy iwWth D;kdk;Z’khy iwWth D;kdk;Z’khy iwWth D;k gS gS gS gS    \\\\ 

  What is working capital. 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &16161616    fofu;ksx fØ;kvksa fofu;ksx fØ;kvksa fofu;ksx fØ;kvksa fofu;ksx fØ;kvksa ls jksdM+ izokg esa fdu&fdu enksa dks 'kkfeyls jksdM+ izokg esa fdu&fdu enksa dks 'kkfeyls jksdM+ izokg esa fdu&fdu enksa dks 'kkfeyls jksdM+ izokg esa fdu&fdu enksa dks 'kkfey        4444         

fd;k tkrk gS fd;k tkrk gS fd;k tkrk gS fd;k tkrk gS \\\\    

What are the items included in cash flow term investment activities?        

    vFkok OR 

dks"k izokg fooj.k ds dks"k izokg fooj.k ds dks"k izokg fooj.k ds dks"k izokg fooj.k ds dksbZ pkj dksbZ pkj dksbZ pkj dksbZ pkj mn~ns’; mn~ns’; mn~ns’; mn~ns’; fyf[k,Afyf[k,Afyf[k,Afyf[k,A    

Write any four objective of fund flow statement.     

iz'u &17iz'u &17iz'u &17iz'u &17    ykHknk;drk vuqikr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,ykHknk;drk vuqikr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,ykHknk;drk vuqikr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,ykHknk;drk vuqikr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,                4444    

    Write a short note on probitability Ration.        
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    vFkok OR 

        fuEufyf[kr lwpukvksa ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft,AfuEufyf[kr lwpukvksa ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft,AfuEufyf[kr lwpukvksa ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft,AfuEufyf[kr lwpukvksa ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft,A    

fpV~BkfpV~BkfpV~BkfpV~Bk    

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

va’k iwWth 42000 Hkwfe Hkou 20000 

fofo/k ysunkj 6000 IykV 16000 

ns; fcy 5200 izkIr foi= 5000 

vnRr O;; 2800 nsunkj 8000 

cSad vf/kfod"kZ 4000 gLrLFk jksdM 1000 

  LVkWd 10000 

dqydqydqydqy    60000600006000060000    dqydqydqydqy    60000600006000060000    

            

        Calculate current ratio from the following :- 

Balance Sheet 

Liabilities Amount Assets Amount 

Share Capital 42000 Land and Building 20000 

Sundry Creditor 6000 Plant 16000 

Bills Payble 5200 Bills Receivable 5000 

Outstanding Exp. 2800 Debtors 8000 

Bank overdraft 4000 Cash in hand  1000 

  Stock 10000 

 60000  60000 

    

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &18181818    eky ds izs"k.k ,oa foØ; esa eky ds izs"k.k ,oa foØ; esa eky ds izs"k.k ,oa foØ; esa eky ds izs"k.k ,oa foØ; esa vUrj vUrj vUrj vUrj Li"V dhft, ALi"V dhft, ALi"V dhft, ALi"V dhft, A                5    5    5    5    

        Distinguish between consigenment and sale.    

   vFkok  

   OR 



 11 

egkdkyh Mªx gkml] eqEcbZ us 35 isfV;kW nokbZ dh lqHkk"k Mªx gkml jk;iqj 

dks 8400 chtd ewY; ij Hksth tks fd ykxr ewY; ls 20% vf/kd Fkk vkSj 

mUgksaus xkMh HkkMk o jsy fdjk;s ds 700 :- pqdk;sA ekxZ esa 5 isfV;ka [kks xbZ 

vkSj jsYos dEiuh us 1000 :- gtkZus ds fn;sA izs"k.kh us 'ks"k isfV;ka izkIr dh 

vkSj ml ij 420 :- O;; fd;sA izs"k.kh us 7500 :- esa 25 isfV;ka foØ; dh 

lwpuk nhA mlds }kjk 600 :- fcØh O;; gqvkA os dqy fcØh ij 5% deh’ku 

ds vf/kdkjh gSA izs"k.k [kkuk crkb;sA  

Mahakali Drug House, Mumbai consigned 35 boxes of medicine to 

Subhash Drug house Raipur at an Invoice price Rs. 8400 Which was 

10% more than the actual cost Price and Paid Rs. 700 for bright. In 

transit 5 boxes used last and Railway company paid Rs. 1000 for the 

loss. The consignee took the delivery of the remaining boxes and 

incurred Rs. 420 for expenses. The consignee sent intimation the sale 

of 25 boxes for on 7500. The selling expenses incurred by them 

amounted Rs. 600. They are entitled to a commission 5% of gross 

sales. Prepare consignment account. 

 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &11119999    ,d QeZ esa X vkSj Y lk>snkj gSa tks 3 % 2 ds vuqikr esa lk>snkj gSA mUgksaus 

R dks 1@4 Hkkx ds fy;s lk>snkj cuk;kA ykHk&gkfu dk u;k vuqikr Kkr 

dhft,A   

 X and Y are partner in a firm. Their profit sharing ratio is 3 : 2. 

They make R as a new partner for 1/4 share. Give new profit 

distribution.    

     vFkok OR 

  [;kfr dh ikWp fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,         5 

  Discuss the five characteristics of Goodwill. 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &20202020    LFkk;h LFkk;h LFkk;h LFkk;h i{k dh fuEu enksa dks le>kb;s i{k dh fuEu enksa dks le>kb;s i{k dh fuEu enksa dks le>kb;s i{k dh fuEu enksa dks le>kb;s %&%&%&%& 

 1- LFkk;h lEifRr  2- fofu;ksx 

 Explain the following using item of assets side :- 

 (i)  Fixed Assets  (ii) Investment 
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     vFkok OR 

  fuEu enksa dks rhu 'kh"kZd 

1- LFkk;h lEifRr;kW 

2- pkyw lEifRr;kW 

3- vfxze oxhZd̀r dhft, & 

[kqys vkStkj] [;kfr izkIr fcy] nsunkj] QuhZpj] Hkwfe] O;kikfjd jgfr;k 

xkMh] cSad jksdM+ la;U=A 

Rearrange the following items under three head  

i) Fixed assets ii) Current assets      iii) Loan and advances  

Loose tools, Goodwill, Bills receivable, Debitor furniture, land, Trade, 

Stock, vehicle, cash at Bank plant. 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &21212121    fdu&fdu n’kkvksa esfdu&fdu n’kkvksa esfdu&fdu n’kkvksa esfdu&fdu n’kkvksa esa ,d a ,d a ,d a ,d lk>snkj lk>snkj lk>snkj lk>snkj QeZ ls vyx gks ldrk gS AQeZ ls vyx gks ldrk gS AQeZ ls vyx gks ldrk gS AQeZ ls vyx gks ldrk gS A        
        Write any five conditions in which a partner can take retirement 
  from the firm. 
            vFkok OR 

  vafdr o jkgqy lk>snkj gS tks Øe’k% 3@5 o 2@5 ds vuqikr esa ykHk     5 

  foHkkftr djrs gSaA mudk fpV~Bk fuEu izdkj gS 
  

fpV~BkfpV~BkfpV~BkfpV~Bk    

nkf;Ro jkf’k lEifRr jkf’k 

ysunkj 2500 jksdM 'ks"k 500 

iwath [kkrs  nsunkj 2000 

vafdr      8000  LdU/k 3500 

jkgqy       3500 11500 Hkou 3500 

  ;U= 4500 

    14000140001400014000        14000140001400014000    

    
mUgksaus fuEu 'krksZa ij lqer dks lk>snkjh esa izos’k fn;kA 

v½ Hkou dk ewY; 1500 :- c<+kuk gSA 

c½ ;U= dk ewY; 1000 :- ?kVkuk gSA 

l½ ubZ QeZ dh iqLrdksa esa [;kfr [kkrk [kksyk tk;sxkA 
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n½ lqer ykHk esa 1@5 Hkkx ikus gsrq ;Fks"B iwath nsxkA iwuZewY;kadu [kkrk  

rFkk lk>snkj ds iwath [kkrk cukb,A 
Ankit and Rahul are partners who divide profit in ratio of 3/5, 2/5 
respectively. Their balance sheet is as under :- 
 

Balance Sheet Assets 
Liabilities Amount Assets Amount 

Creditor 
Capital  a/c 
         Ankit     8000 
        Rahul     3500 

2500 
 
 
11500 

Cash Balance 
Debtors 
Stock 
Machinery 
Building 

500 
2000 
3500 
4500 
3500 

 14000  14000 
 

        They admitted Sumit as a partner subject to the following conditions :- 

  (i)   Value of Building is to be a appreciated by Rs. 1500. 

  (ii)  Value of machine is to be depreciated by Rs. 1000. 

  (iii) Good will account is to be opened in the book of new firm for  

       Rs. 2000. 

  (iv) Sunil will bring required capital for 1/5th. Share prepare 

        Revaluation account and partner's capital account. 

    
iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &22222222    dqynhi ds ikl 10:dqynhi ds ikl 10:dqynhi ds ikl 10:dqynhi ds ikl 10:---- okys 300 va’k lquhr okys 300 va’k lquhr okys 300 va’k lquhr okys 300 va’k lquhrk fyfeVsM ds gSa tks 10k fyfeVsM ds gSa tks 10k fyfeVsM ds gSa tks 10k fyfeVsM ds gSa tks 10% cV~Vs ij  cV~Vs ij  cV~Vs ij  cV~Vs ij 

fuxZfer fd;s x;s FksA mlus vkosnu ij 2 :fuxZfer fd;s x;s FksA mlus vkosnu ij 2 :fuxZfer fd;s x;s FksA mlus vkosnu ij 2 :fuxZfer fd;s x;s FksA mlus vkosnu ij 2 :---- izfr va’k dh jkf’k pqdk nh  izfr va’k dh jkf’k pqdk nh  izfr va’k dh jkf’k pqdk nh  izfr va’k dh jkf’k pqdk nh 

fdUrq vkoaVu ij 3 :fdUrq vkoaVu ij 3 :fdUrq vkoaVu ij 3 :fdUrq vkoaVu ij 3 :---- izfr va’k ,oa izFke ;kpuk 2 : izfr va’k ,oa izFke ;kpuk 2 : izfr va’k ,oa izFke ;kpuk 2 : izfr va’k ,oa izFke ;kpuk 2 :---- izfr va’k dh nj ls  izfr va’k dh nj ls  izfr va’k dh nj ls  izfr va’k dh nj ls 

ugha pqdk;hA vr% mlds va’k tIr dj fy;s x;sAugha pqdk;hA vr% mlds va’k tIr dj fy;s x;sAugha pqdk;hA vr% mlds va’k tIr dj fy;s x;sAugha pqdk;hA vr% mlds va’k tIr dj fy;s x;sA    

    dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;kWdEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;kWdEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;kWdEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;kW dhft,A  dhft,A  dhft,A  dhft,A     

    Kuldeep has 300 share of Rs. 10 each of Suneeta Limited which 

ware issued on 10% Discount. He paid Rs. 2 per share on 

application but could not pay allotment amount Rs. 3 and frist all 

amount of Rs. 2 per share. His shares were farfeited pass journal 

entries in the book of company.     

            vFkok OR 

  lerk va’k ,oa iwoZkf/kdkj va’k esa vUrj crkb;s              5 

  Deffentiate between Equity Shares and   
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iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &23232323    gf"kZr fyfeVsM us 10:gf"kZr fyfeVsM us 10:gf"kZr fyfeVsM us 10:gf"kZr fyfeVsM us 10:---- okys 10000 va’k] 1 : okys 10000 va’k] 1 : okys 10000 va’k] 1 : okys 10000 va’k] 1 :---- cV~Vs ij turk esa fuxZfer  cV~Vs ij turk esa fuxZfer  cV~Vs ij turk esa fuxZfer  cV~Vs ij turk esa fuxZfer 

fd;s rFkk fd;s rFkk fd;s rFkk fd;s rFkk jkf’k fuEu izdkj ekaxh xbZA vkosnu ij 2:jkf’k fuEu izdkj ekaxh xbZA vkosnu ij 2:jkf’k fuEu izdkj ekaxh xbZA vkosnu ij 2:jkf’k fuEu izdkj ekaxh xbZA vkosnu ij 2:---- izfr va’k] vkoaVu ij  izfr va’k] vkoaVu ij  izfr va’k] vkoaVu ij  izfr va’k] vkoaVu ij 

3 :3 :3 :3 :---- izfr va’k rFkk 'ks"k ;kpuk ij ;g ekurs gq, fd lHkh jkf’k;ka ;Fkk le;  izfr va’k rFkk 'ks"k ;kpuk ij ;g ekurs gq, fd lHkh jkf’k;ka ;Fkk le;  izfr va’k rFkk 'ks"k ;kpuk ij ;g ekurs gq, fd lHkh jkf’k;ka ;Fkk le;  izfr va’k rFkk 'ks"k ;kpuk ij ;g ekurs gq, fd lHkh jkf’k;ka ;Fkk le; 

izkIr gks x;h] dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d iath izfof"V;ka dhft,izkIr gks x;h] dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d iath izfof"V;ka dhft,izkIr gks x;h] dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d iath izfof"V;ka dhft,izkIr gks x;h] dEiuh dh iqLrdksa esa vko’;d iath izfof"V;ka dhft,AAAA      6      6      6      6    

    Harshit limited issued 10,000 share of Rs. 10 each at a discount of 

Rs. 1 per share, payables Rs.2 per share on application. Rs. 3 per 

share on allotment and the balance on call. Assuming that all the 

money were duely received, Pass necessary Journal entries in the 

books of company.        

            vFkok OR 

fjpk dEiuh us 100 :- okys 2500 va’k turk dh fuEu izdkj ls fuxZfer 

fd;s&20 :- izkFkZuk i= ij] 30:- vkoaVu ij ¼10:- izhfe;e lfgr½ rFkk 'ks"k 

;kpuk ijA leLr va’kksa ds fy;s izkFkZuk i= izkIr gq;s vkoaVu fd;k x;kA 

leLr jkf’k izkIr gks xbZA 

 dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dhft,A 

Richa company issued 2500 equity share of Rs. 100 each as following : 

Rs. 20 on application Rs. 30 on allotment (including Rs. 10 as 

premium) and balance on all made one month after allotment. All 

money was received. 

 Pass Journal entries in the books of company. 

          
iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &22224444    iwuZewY;kadu iwuZewY;kadu iwuZewY;kadu iwuZewY;kadu [kkrk [kkrk [kkrk [kkrk ,oa olwyh [kkrs ,oa olwyh [kkrs ,oa olwyh [kkrs ,oa olwyh [kkrs dk rqyukRed o.kZu dhft, Adk rqyukRed o.kZu dhft, Adk rqyukRed o.kZu dhft, Adk rqyukRed o.kZu dhft, A        6    6    6    6    

        Diferentiate between revaluation account or revaluation account. 

vFkok OR 

K, S vkSj R lk>snkj gS tks ykHk gkfu 3%2%1 esa ckaVrs gSaA 31 ekpZ 2013 dks 

mudk fpV~Bk fuEukuqlkj gS %& 
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fpV~Bk fpV~Bk fpV~Bk fpV~Bk     

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

ysunkj 20100 cSad esa jksdM  6250 

ns; fcy 8400 LVkWd 28700 

v dk _.k 28500 

iwath  

nsunkj          28500 

izko/kku         &1500 

 

27000 

K          40000  la;a= ,oa e’khujh 65550 

S           6000     

R          20000 66000   

lkekU; vkjf{kfr 4500   

    127500127500127500127500        127500127500127500127500    

 
1 vizsy 2013 dks QeZ dk fo?kVu gks x;k & 

 1½ 30000 :- dk la;qDr thou chek ikWfylh FkkA ikWfylh dks 7500 esa  

  leiZ.k dj fn;k x;kA 

 2½ lEifRr;ksa ls fuEu izdkj jkf’k izkIr gqbZ & LVkWd 23500] [;kfr 600: 

  nsunkj iqLdh; ewY; dk 60% e’khujh 45]000 :- 

 3½ ns;rkvksa dk iw.kZ Hkqxrku fd;k x;kA 

 4½ olwyh O;; 200 :- gqvkA 

  olwyh [kkrk cukb;sA  

K. S. and R are partner sharing profit and losses in the ratio 3 : 2 : 1 on 31st 

march 2013. Their Balance Sheet was as following :- 
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Balance Sheet  

Laibilites Amount Asstes Amount 
Creditor's 20100 Cash at Bank 6250 
Bills Payable 8400 Stock 28700 
As Loan 28500 Debtrors             28500    

Provition              1500 
 

27000 
Plant and Machinery 65550 
  
  

Capital  
                 K          40000 
                 S           6000 
                 R          20000 

  
 
 

66000   
Genral Reseive  4500   

 127500  127500 
 
The Firm was dissolved on 1st April 2013 :- 

(i)  There was a Joint life policy of Rs. 30,000. The policy was surrendered 

 for Rs. 7500. 

(ii) The assets were realised as under. Stock Rs. 23,000, Goodwill Rs. 

 6,000, Debtors 60% of the book value, Machinery Rs. 45,000. 

(iii) Liabilities were paid in full. 

(iv) The expenses on realisation amounted Rs. 200.  

 Prepare realisation account. 

 

 
 
 
 

………..…..xxx……………… 
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gk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjhgk;j lsds.Mjh lVhZfQdsV ijh{kk lVhZfQdsV ijh{kk lVhZfQdsV ijh{kk lVhZfQdsV ijh{kk    

¼cfg[kkrk ,oa ys[kkdeZ½ 

vkn’kZ mRrj vkn’kZ mRrj vkn’kZ mRrj vkn’kZ mRrj     
    

iz’uiz’uiz’uiz’u &1 &1 &1 &1    lgh fodYilgh fodYilgh fodYilgh fodYi    %&%&%&%&                                5555            

¼d½ vlkekU; gkfu 

¼[k½ ykHk 

¼x½ LFkk;h vn`’; lEifRr  

¼?k½ C;kt 

¼M½ _.knkrk 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &2222    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ %&%&%&%&                                                        5555    

¼1½ izcU/k 

¼2½ 3 % 1 

¼3½ iz/kku @ izs"kd 

¼4½ ,fPNd 

¼5½ LFkkuh; O;kikj 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &3333    tksfM+;k¡tksfM+;k¡tksfM+;k¡tksfM+;k¡ %& %& %& %&                                                                5 

(i) l- QeZ dk iquxZBu   

(ii) x-  izkfIr vuqikr 

(iii) n-  uke ek= dk [kkrk 

(iv) bZ-   lk>snkj ds _.k 

(v) c-  [;kfr 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &4444    ,d okD; esa mRrj %&,d okD; esa mRrj %&,d okD; esa mRrj %&,d okD; esa mRrj %&                            5555    

        ¼v½ izs"k.kh @ ,tsUV 

  ¼c½ e`rd dk mRrjkf/kdkjh 

  ¼l½ ,d ckj 

  ¼n½ LFkk;h iw¡th [kkrk 

  ¼b½ ckgd _.k i= 
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iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &5555    lR;@vlR; lR;@vlR; lR;@vlR; lR;@vlR; %&%&%&%&                                                                        5555    

    v½ vlR; 

  c½ vlR; 

  l½ lR; 

  n½ vlR; 

  b½ vlR; 

    
iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &6666    vifjorZu 'khy _.k i= os _.k i= gksrs gSa ftudks dHkh HkhvifjorZu 'khy _.k i= os _.k i= gksrs gSa ftudks dHkh HkhvifjorZu 'khy _.k i= os _.k i= gksrs gSa ftudks dHkh HkhvifjorZu 'khy _.k i= os _.k i= gksrs gSa ftudks dHkh Hkh        2222    

vU; _.k i=ksa ,oa va’kksa esa ifjorZu ugha fd;k tk ldrkvU; _.k i=ksa ,oa va’kksa esa ifjorZu ugha fd;k tk ldrkvU; _.k i=ksa ,oa va’kksa esa ifjorZu ugha fd;k tk ldrkvU; _.k i=ksa ,oa va’kksa esa ifjorZu ugha fd;k tk ldrk    

gSAgSAgSAgSA    

                    vFkok 

 ,sls _.k i= ftuds ewy/ku dk Hkqxrku dEiuh ds thou dky esa gks gh ugh 

ldrk] dsoy dEiuh ds lekiu ds volj ij gh Hkqxrku fd;k tkrk gSA 

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &7777    pkyw lEifRr;ksa esa fuEufyf[kr ensa 'kkfey dh tkrh gSaA pkyw lEifRr;ksa esa fuEufyf[kr ensa 'kkfey dh tkrh gSaA pkyw lEifRr;ksa esa fuEufyf[kr ensa 'kkfey dh tkrh gSaA pkyw lEifRr;ksa esa fuEufyf[kr ensa 'kkfey dh tkrh gSaA     jksdM+ 'ks"k] cSad jksdM+ 'ks"k] cSad jksdM+ 'ks"k] cSad jksdM+ 'ks"k] cSad 

'ks"k] izfrHkwfr;k¡ foi.ku ;ksX;] nsunkj] LdU/k] iwoZnRr O;;] vYidkyhu _.k] 'ks"k] izfrHkwfr;k¡ foi.ku ;ksX;] nsunkj] LdU/k] iwoZnRr O;;] vYidkyhu _.k] 'ks"k] izfrHkwfr;k¡ foi.ku ;ksX;] nsunkj] LdU/k] iwoZnRr O;;] vYidkyhu _.k] 'ks"k] izfrHkwfr;k¡ foi.ku ;ksX;] nsunkj] LdU/k] iwoZnRr O;;] vYidkyhu _.k] 

izkIr foi= vuqikftZr vk;] vfxze Hkqxrku [kqys vkStkj] vkfnAizkIr foi= vuqikftZr vk;] vfxze Hkqxrku [kqys vkStkj] vkfnAizkIr foi= vuqikftZr vk;] vfxze Hkqxrku [kqys vkStkj] vkfnAizkIr foi= vuqikftZr vk;] vfxze Hkqxrku [kqys vkStkj] vkfnA            

        ¼    ¼    ¼    ¼izR;sd fcUnq dk 1@2 vad dqy 2 vad½ izR;sd fcUnq dk 1@2 vad dqy 2 vad½ izR;sd fcUnq dk 1@2 vad dqy 2 vad½ izR;sd fcUnq dk 1@2 vad dqy 2 vad½     

   vFkok 

pkyw nkf;Ro esa fuEukafdr ensa 'kkfey dh tkrh gSa] ysunkj] ns; foi=] cSad 

vf/kfod"kZ] vnr O;; cSad _.k] mikftZr vk;] vfxze izkfIr] izko/kku vkfnA 

       ¼izR;sd fcUnq dk 1@2 vad dqy 2 vad½ 

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &8888    1½ 1½ 1½ 1½     pkyw vuqipkyw vuqipkyw vuqipkyw vuqikr] pkyw ns;rkvksa ls pkyw lEifRr;ksa ds lEcU/k dkskr] pkyw ns;rkvksa ls pkyw lEifRr;ksa ds lEcU/k dkskr] pkyw ns;rkvksa ls pkyw lEifRr;ksa ds lEcU/k dkskr] pkyw ns;rkvksa ls pkyw lEifRr;ksa ds lEcU/k dks    

crykrk gSA tcfd Rofjr vuqikr pkyw ns;rkvksa ls Rofjr lEifRr;ksa crykrk gSA tcfd Rofjr vuqikr pkyw ns;rkvksa ls Rofjr lEifRr;ksa crykrk gSA tcfd Rofjr vuqikr pkyw ns;rkvksa ls Rofjr lEifRr;ksa crykrk gSA tcfd Rofjr vuqikr pkyw ns;rkvksa ls Rofjr lEifRr;ksa 

ds lEcU/k dks crykrk gSAds lEcU/k dks crykrk gSAds lEcU/k dks crykrk gSAds lEcU/k dks crykrk gSA    

            

2½ pkyw vuqikr dh fLFkfr esa ijEijkxr larks"k tud ekud 2 % 1 gS] 
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tcfd Rokfjr vuqikr dh fLFkfr esa ;g vuqikr 1 % 1  gSA 

   

3½ pkyw vuqikr dk lw= =  pkyw lEifRr;k¡ 

       pkyw nkf;Ro 

   tcfd Rofjr vuqikr dk lw= =  Rofjr lEifRr;k¡ 

          pkyw nkf;Ro 

    ¼izR;sd fcUnq dk 1 vad dqy 2 vad½ 

   vFkok 

 

rqyukRed foRrh; fooj.k] fo’ys"k.k dh egRoiw.kZ rduhd gS] ftlds 

vUrxZr nks ;k nks ls vf/kd rdksZ ds leadksa dks rqyukRed :i esa izLrqr 

fd;k tkrk gS rFkk bu leadksa ds v/;;u ,oa fo’ys"k.k ds vk/kkj ij muesa 

o`f) ;k deh iznf’kZr dh tkrh gSA 

 

iz’uiz’uiz’uiz’u &9 &9 &9 &9    foRrh; fo’ys"k.k ds mn~ns’; fuEukuqlkj gSafoRrh; fo’ys"k.k ds mn~ns’; fuEukuqlkj gSafoRrh; fo’ys"k.k ds mn~ns’; fuEukuqlkj gSafoRrh; fo’ys"k.k ds mn~ns’; fuEukuqlkj gSa % % % %&&&&                                          2  2  2  2    

1- laLFkk dh vtZu {kerk vFkok ykHknk;drk dk Kku izkIr djukA 

2- laLFkk dh foRrh; fLFkfr dh tkudkjh rFkk lqn`<+ foRrh; cuk;s j[kukA 

3- dks"k izokg fooj.k ,oa jksdM+ izokg fooj.k ds fuekZ.k esa lgk;rk iznku 

djukA 

4- C;t ,oa ykHkk’k Hkqxrku djus dh {kerk dh tkudkjh vftZr djukA 

 ¼izR;sd fcUnq dk 1 vad dqy 2 vad½ 

    vFkok 

foRrh; fooj.k dh izeq[k lhek fuEu gSa %&foRrh; fooj.k dh izeq[k lhek fuEu gSa %&foRrh; fooj.k dh izeq[k lhek fuEu gSa %&foRrh; fooj.k dh izeq[k lhek fuEu gSa %&    

¼1½ vrhr ds vk/kkj ij Hkfo"; ds fy;s vuqeku yxkuk ges’kk mfpr ugh  

gksrk gSA  

¼2½ ,d laLFkk ds foRrh; fooj.kksa dh rqyuk nwljh laLFkk ds foRrh;   

fooj.kksa ls ugh dh tk ldrhA  

¼3½ foRrh; fooj.kksa esa ewY; esa gksus okys ifjorZuksa dks 'kkfey ugh fd;k tk 

ldrk gSA  

¼4½ foRrh; fooj.kksa dks lfEefyr] lead Lo;a esa cksyus esa vleFkZ gksrs gSA 
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¼izR;sd fcUnq ij 01 vad dqy 2 vad½ 

 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &10101010    jksdM+ izokg fooj.k ,d ,slk fooj.k gS] tks O;olkf;d laLFkk esa ,d fu/kkZfjr 

vof/k ds vUrxZr vaUnj o ckgj jksdM+ dh xfr dks n’kkZrk gSA blls ;g Hkh 

izdV gksrk gSA fd fdu&fdu L=ksrksa ls O;olk; us jksdM+ vftZr dh gS o 

fdu enksa ij jksdM+ dk iz;ksx fd;k gSA        

                    vFkok 

    jksdM+ izokg fooj.k dh lhek,W fuEu gS %&jksdM+ izokg fooj.k dh lhek,W fuEu gS %&jksdM+ izokg fooj.k dh lhek,W fuEu gS %&jksdM+ izokg fooj.k dh lhek,W fuEu gS %&       

1- jksdM+ dks lgh izdkj ls ifjHkkf"kr djuk laHko ugha gSA 

2- jksdM+ izokg fooj.k ls QeZ dh rjyrk ds laca/kksa esa lgh tkudkfj;ka ugha 

fey ikrh gSA 

3- jksdM+ izokg fooj.k dk lEcU/k dsoy jksdM+ L=ksrksa ls gksrk gSA vr% 

bldk {ks= ladqfpr gSA 

4- blesa dsoy jksdM+ enksa dks 'kkfey fd;k tkrk gSA xSj jksdM+ enksa dks 

ughA blfy;s 'kq) vk; izkIr ugh gksrhA  

¼izR;sd fcUnq ij 01 vad dqy 2 vad fn;s tk;s½ 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &11111111    lk>snkjh dh izeq[k fo’ks"krk,a fuEu gSa %&lk>snkjh dh izeq[k fo’ks"krk,a fuEu gSa %&lk>snkjh dh izeq[k fo’ks"krk,a fuEu gSa %&lk>snkjh dh izeq[k fo’ks"krk,a fuEu gSa %&                    

1- nks ;k nks vf/kd O;fDr;ksa dk gksuk vko’;d gSA 

2- lk>snkjksa ds e/; ikjLifjd lEcU/k ,oa le>kSrk gksuk vko’;d gSA 

3- lk>snkjh fdlh oS/k O;kikj dks pykus ds fy;s dh tkrh gSA 

4- lk>snkjh dk tUe lk>snkjksa ds e/; ykHk&gkfu ckaVus ds fy;s fd;k tkrk 

gSA 

5- lk>snkjks dk nkf;Ro vlhfer gksrk gSA 
            ¼izR;sd fcUnq dk 1vad dqy 4 vad½ 

  vFkok 

    

    

R;kx vuqikr ,oa ykHk izkfIr vuqikr esa fuEu vaUrj gSR;kx vuqikr ,oa ykHk izkfIr vuqikr esa fuEu vaUrj gSR;kx vuqikr ,oa ykHk izkfIr vuqikr esa fuEu vaUrj gSR;kx vuqikr ,oa ykHk izkfIr vuqikr esa fuEu vaUrj gS %& %& %& %&    

vk/kkjvk/kkjvk/kkjvk/kkj    R;kx vuqikrR;kx vuqikrR;kx vuqikrR;kx vuqikr    ykHk&gkfu vuqikrykHk&gkfu vuqikrykHk&gkfu vuqikrykHk&gkfu vuqikr    
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1- vk’k; u;s lk>snkj ds izos’k ij iqjkus 

lk>snkjksa }kjk tks vuqikr R;kx 

tkrk gS mls R;kx dk vuqikr 

dgrs gSaA 

fdlh lk>snkj ds vodk’k ;k 

e`R;q ij 'ks"k lk>snkjkas ds vuqikr 

esa o`f) gksrh gS] mls ykHk izkfIr 

vuqikr dgrs gSaA 

2- x.kuk 

  dk le; 

R;kx vuqikr dh x.kuk u;s 

lk>snkj ds izos’k ij dh tkrh 

gsA 

ykHk izkfIr vuqikr dh x.kuk 

lk>snkj dh fuo`fRr ;k e`R;q ij 

dh tkrh gSA 

3- 

vko’;drk 

u;s lk>snkj }kjk yk;h xbZ 

[;kfr dk iqjkus lk>snkjksa esa 

lek;kstu djus ds fy;s dh 

tkrh gSA 

vodk’k izkIr e`rd lk>snkjksa ds 

fgLls dh [;kfr dk 'ks"k 

lk>snkjksa esa lek;kstuds fy;sA 

4- vuqikr iqjkus lk>snkjksa dk ykHk vuqikr 

de gks tkrk gSA 

'ks"k lk>snkjksa ds ykHk vuqikr esa 

o`f) gks tkrh gSA 

5- x.kuk 

  fof/k 

iqjkuk vuqikr&u;k vuqikr = 

R;kx vuqikr 

u;k vuqikr&iqjkuk vuqikr = 

ykHk izkfIr vuqikr 

    
                                ¼izR;sd fcUnq dk 1vad dqy 4 vad½ 
    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &12121212    lerk va’kksa ds ykHk fuEu gSa %&lerk va’kksa ds ykHk fuEu gSa %&lerk va’kksa ds ykHk fuEu gSa %&lerk va’kksa ds ykHk fuEu gSa %&                    

    ¼1½ ykHkka’k dh nj cnyrh jgrh gSA 

 ¼2½ iwokZf/kdkj va’k/kkfj;ksa ykHkka’k dks Hkqxrku djus ds ckn budksa ykHkka’k 

   feyrk gSA 

¼3½ lerk va’k/kkjh dEiuh ds okLrfod Lokeh gksrs gSaA 

¼4½ lerk va’kk/kfj;ksa dks izR;sd izLrko ij er nsus dk vf/kdkj gksrk gSA 

¼5½ ykHk gksus ij izfro"kZ ykHkka’k nsuk vfuok;Z ugha gSA 

     ¼izR;sd fcUnq dk 1vad dqy 4 vad½ 

    vFkok 

    

va’kksa ds gj.k ,oa leiZ.k esa fuEu vUrj gS %&va’kksa ds gj.k ,oa leiZ.k esa fuEu vUrj gS %&va’kksa ds gj.k ,oa leiZ.k esa fuEu vUrj gS %&va’kksa ds gj.k ,oa leiZ.k esa fuEu vUrj gS %&    

  va’kks dk gj.kva’kks dk gj.kva’kks dk gj.kva’kks dk gj.k    va’kks dk leiZ.kva’kks dk leiZ.kva’kks dk leiZ.kva’kks dk leiZ.k    
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1-  va’k/kkjh }kjk va’kks ds 'ks"k dks Hkqxrku 

    u djus ij dEiuh }kjk va’kksa dk   

    gj.k fd;k tkrk gSA 

2-   va’kksa ds gj.k ds fy;s oS/kkfud fu;ekas 

    dk ikyu fd;k tkrk gSA 

3-  va’kksa ds gj.k ds fy;s dEiuh dks va’k 

   gj.k dk izLrko ikl djuk vko’;d   

   gSA 

4-  va’kksa ds gj.k ds fy;s dEiuh  

    vf/kfu;e esa izko/kku fn;s x;s gSaA 

1-  va’k/kkjh Lo;a va’kks dks dEiuh dks 

   okil dj nsrk gSA 

 

2-  va’kks dk leiZ.k va’k/kkjh LoSPNrk ls 

   djrk gSA 

3-   va’kksa ds leiZ.k ds fy;s izLrko ikl  

     djuk vko’;d ughaA 

 

4-  va’kksa ds leiZ.k ds fy;s dEiuh fu;eksa  

   esa dksbZ izko/kku ugh gSA 

        
¼izR;sd fcUnq dk 1vad dqy 4 vad½ 

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &13131313    lqjf{kr _.k i= dk vk’k; %&lqjf{kr _.k i= dk vk’k; %&lqjf{kr _.k i= dk vk’k; %&lqjf{kr _.k i= dk vk’k; %&    

   ftu _.k i=ksa ds dEiuh dh lEifr ij izHkkj ;k ca/kd gksrk gSA 

mls lqjf{kr rFkk ca/kd _.k i= dgrs gSaA 

vlqjf{kr vlqjf{kr vlqjf{kr vlqjf{kr _.k i=_.k i=_.k i=_.k i= ls vk’k; %& ls vk’k; %& ls vk’k; %& ls vk’k; %&        

os _.k i= ftu ij dEiuh ewy/ku ;k C;kt ds Hkqxrku ds dEiuh dh 

lEifr dk dksbZ Hkkj ugh gksrk] mUgsa vlqjf{kr _.k i= dgrs gSaA 

    ¼izR;sd fcUnq dk 2vad dqy 4 vad½ 

      vFkok 

va’k i= /kkjhva’k i= /kkjhva’k i= /kkjhva’k i= /kkjh    _.k i= /kkjh_.k i= /kkjh_.k i= /kkjh_.k i= /kkjh    

1-  va’k/kkfj;ksa dks ykHkka’k ikus dk  

   vf/kdkjh gksrk gSA 

2-  va’k/kkjh dEiuh dk Lokeh gksrk gSA 

 

3-  va’k/kkjh dks gkfu dh n’kk esa ykHkka’k 

   ugh feyrkA 

4-  dEiuh dks va’kks ls izkIr jkf’k iwath 

1-  _.k i=/kkjh dks dsoy C;kt feyrk gS 

 

2-  _.k i= /kkjh dEiuh dk ysunkj gksrk 

    gSA 

3-  _.k i= /kkjh dks gkfu dh n’kk essa  

   Hkh C;kt izkIr gksrk gSA 

4-  dEiuh dks _.k i=ksa ls izkIr jkf’k 
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   dgykrk gSA 

5-  va’k iwath lekiu ds volj ij okil 

   dh tkrh gSA 

   _.k dgykrk gSA 

5-  _.k vuqcU/k dh 'krksZa ds vuqlkj 

    okil fd;k tkrk gSA 

       ¼izR;sd fcUnq dk 1 vad dqy 4 vad½ 

 

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &14141414    Journal Entries in the Books of Mehato Ltd. :- 

Date Partociular L.F Dr. Amount Cr. Amount 

1 Bank   A/c                      Dr. 

     To 15% Debenture application a/c 

(Being amount of application 

transper to debenture a/c) 

 2,00,000  

2,00,000 

2 15% Debenture application  A/c    

      To 15% Debenture    a/c 

(Being amount of application transfer 

to debenture a/c) 

 2,00,000  

2,00,000 

3 15% Debenture allotment   a/c 

      To 15% Debenture premium   a/c 

      To 12% Debenture    a/c 

(Being amount of allotment due with 

premium) 

 4,00,000  

3,00,000 

1,00,000 

4 Bank              a/c                      Dr. 

    To 15% Debenture allotment  a/c 

(Being the amont of allotment 

receive) 

 4,00,000  

4,00,000 

        

vFkok 

    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &14141414    Journal Entries in the Books of  Amer Ltd. :- 

Date Particular L.F Dr. 

Amount 

Cr. 

Amount 
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1 15% Debenture a/c                                Dr.  

Premium on redemption of Deb.   a/c   Dr. 

           To Debentue holder    a/c 

(Being the amount due to debenture 

holder) 

 2,00,000 

   50,000 

 

 

2,50,000 

2 Debeture holder        a/c                  Dr. 

            To Equity Share Capital    a/c 

(Being is used of 2500 equity share Rs. 

100 each at per on converssion of 2000 

debenture) 

 2,50,000  

2,50,000 

                                        dqy 4 vaddqy 4 vaddqy 4 vaddqy 4 vad    

iz’uiz’uiz’uiz’u & & & &15151515    dks"k ds L=ksr fuEu gSa dks"k ds L=ksr fuEu gSa dks"k ds L=ksr fuEu gSa dks"k ds L=ksr fuEu gSa %&%&%&%&                                      

¼1½ lapkyu ls dks"k 

¼2½ va’kks ds fuxZeu ls 

¼3½ _.k i=ksa ds fuxZeu ls 

¼4½ nh?kZdkyhu _.kksa dh izkfIr 

¼5½ LFkk;h lEifRr dh foØh ls 

¼6½ xSj O;kikfjd izkfIr;kW 

¼7½ dk;Z’khy iwath esa deh 

 

     ¼izR;sd fcUnq dk 1 vad dqy 4 vad½ 

      vFkok 

dks"k ;k Q.M 'kCn dk vfHkizk; dk;Z’khy iwath ls yxk;k tkrk gSA vFkkZr 

;g fooj.k dk;Z’khy iwath esa ifjorZu Q.M ;k dks"k esa ifjorZu dks n’kkZrk gSA 

pkyw lEifRr dk pkyw nkf;Roksa ij vkf/kD; dk;Z’khy iwath dks n’kkZrk gSA pkyw 

lEifRr esa gLrFk jksdM+] cSad esa jksdM+ izkIr fcy] nsunkj] LVkd iwoZ nRr O;;] 

vYi dkyhu fofu;ksx vkfn dks 'kkfey fd;k tkrk gSA tcfd pkyw nkf;Roksa esa 

ysunkj] cSad vf/k fod"kZ] vnRr O;; o vU; vYi dkyhu nkf;Roksa dks 'kkfey 

djrs gSaA 

        ¼dqy 4 vad½ 
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iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &16161616    fofu;ksx fØ;kvksa esa eq[; :i ls fuEu fØ;k,a lfEefyr fofu;ksx fØ;kvksa esa eq[; :i ls fuEu fØ;k,a lfEefyr fofu;ksx fØ;kvksa esa eq[; :i ls fuEu fØ;k,a lfEefyr fofu;ksx fØ;kvksa esa eq[; :i ls fuEu fØ;k,a lfEefyr     

dh tkrh gSadh tkrh gSadh tkrh gSadh tkrh gSa %& %& %& %&                                                                

  ¼1½ LFkk;h lEifRr ds foØ; ls izkIr jksdM+ ¼vewrZ lEifr lfgr½A 

  ¼2½ LFkk;h lEifRr dks Ø; djus esa jksdM+ Hkqxrku ¼vewrZ 

   lEifr lfgr½ 

  ¼3½ vU; laLFkkvksa ds va’k] vf/ki= o _.k i=ksa ds Ø; ij jksdM+h 

HkqxrkuA 

  ¼4½ chek nkoksa ls izkfIr tks lEifRr fdlh nq?kZVuk esa 'kkfey gksA  

  ¼5½ vU; laLFkkvksa ds va’k vf/ki= o _.ki=ksa ds foØ; ij izkIr 
jksdM+A 

           ¼uksV& leku mRrj fy[kus ij izR;sd fcUnq ds fy;s ,d vad dqy 4 vad½ 

    vFkok 

dks"k izokg fooj.k ds fuEu mn~ns’; gSa %&dks"k izokg fooj.k ds fuEu mn~ns’; gSa %&dks"k izokg fooj.k ds fuEu mn~ns’; gSa %&dks"k izokg fooj.k ds fuEu mn~ns’; gSa %&  

1- ykHkka’k uhfr dk fuykHkka’k uhfr dk fuykHkka’k uhfr dk fuykHkka’k uhfr dk fu/kkZj.k/kkZj.k/kkZj.k/kkZj.k&&&& O;olk; esa 'kq) ykHk gksus ij Hkh ykHkka’k 

forj.k dh fLFkfr ugha gksrh gS ykHk m/kkj foØ; ds dkj.k olwyh ugh gks 

ik;k bl dkj.k O;olk; esa rjyrk dk vHkko gSA 

2- cSad ,oa foRrh; laLFkk dks"k izokg fooj.k dk fo’ys"k.k dj dk;Z’khy iwath 

dh fLFkfr] mudh _.k pqdkus dh {kerk dh tkap dj _.k iznku djrs 

gSaA 

3- dk;Z’khy iwath dh ek=k O;olk; esa de gS vFkok i;kZIr gS] fu/kkZj.k dj] 

dk;Z’khy iwath ds izoU/k dk vko’;d fu;kstu fd;k tk ldrk gSA 

4- dks"k izokg fooj.k xSj O;kolkf;d fØ;kvksa dk iqu% lek;kstu dj 

O;olk; dh fØ;kvksa ls gksus okys 'kq) O;olkf;d ykHk dk fu/kkZj.k djrk 

gSA 

¼uksV & leku mRrj ij izR;sd fcUnq ds fy;s 1 vad dqy 4 vad½ 

iz'u &17iz'u &17iz'u &17iz'u &17    ;g vuqikr O;olk; ds ykHk rFkk 'kq) foØ; ds e/; vuqikr dks iznf’kZr 

djrk gS rFkk ;g fuf’pr djrk gSA fd iawth fofu;ksx ds vk/kkj ij mfpr 

ykHk vftZr fd;k tk jgk gS ;k ughA bldh x.kuk fuEu izdkj dh tkrh gS 

%& 

                            ldy ykHk 
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  ¼1½ ldy ykHk vuqikr =     x  100 
         foØ; 

   ldy ykHk  = 'kq) foØ; & izR;{k O;; 
 

       'kq) ykHk  x  100 
  ¼2½ 'kq) ykHk vuqikr =       
             foØ; 

   'kq) ykHk  = ldy ykHk & vizR;{k O;; 
                ¼dqy 4 vad½ 

     vFkok 

 Current Raio   =  Current Assets 

    Current Laibilities   

 

 Current Assete  = Bill Receivable  5000 

    Debitors   8000 

    Stock           10000 

    Cash    1000 
 

 Current Laibilities  = Sundry Creditor 6000 

     Bills Payable 5200 

     Out standing Exp 2800 

     Bank over draft 4000 

        18000 

 Current Ratio  =   Current Asses 
    Current Laibilities 
    24000    = 4 or 4 : 3 Ans. 
    18000  3 

         ¼dqy 4 vad½ 

    

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &18181818    eky ds izs"k.k ,oa foØ; esa vUrjeky ds izs"k.k ,oa foØ; esa vUrjeky ds izs"k.k ,oa foØ; esa vUrjeky ds izs"k.k ,oa foØ; esa vUrj %& %& %& %&                                            

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    izs"k.kizs"k.kizs"k.kizs"k.k    foØhfoØhfoØhfoØh    

1- LokfeRo Hksts x;s eky dk LokfeRo 

izs"kd dk gksrk gSA 

foØ; ds i’pkr eky dk 

LokfeRo Øsrk dk gksrk gSA 
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2- tksf[ke izs"k.k ls lEcfU/kr leLr 

tksf[ke izs"kd dh gksrh gSaA 

foØ; ds ckn eky ls 

lEcfU/kr tksf[ke Øsrk dh 

gksrh gSA 

3- vkilh lEcU/k izs"kd vkSj izs"k.kh e/; iz/kku 

vkSj ,tsUV dk lEcU/k gksrk 

gSA 

Øsrk rFkk foØsrk ds e/e 

ysunkj rFkk nsunkj dk 

lEcU/k gksrk gSA 

4- chtd  izs"k.k ij Hksts x;s eky dk 

dPpk chtd cuk;k tkrk 

gSA 

foØ; fd;s x;s eky dk 

iDdk chtd cuk;k tkrk 

gSA 

5- ikfjJfed izs"k.kh eky ds foØ; ij 

fuf’pr nj ls deh’ku 

izkIr djus dk vf/kdkj 

gksrk gSA 

eky ds foØ; ij foØsrk 

dks ykHk izkIr gksrk gSA 

     ¼5 fcUnq fy[kus ij 5 vad fn;s tk;sa½ 

   vFkok 

In the Books of Mahakali Drug House, Mumbai 

Raipur Consigenment Account 

Particular Amount Particuler Amount 

To Goods sent on 
          Consigenment   a/c 
To Cash   a/c 
            Rail freignt 
To Subhash Drug House 
          Exp.              420 
         Selling Exp.    600 
         Commission    375 
To Stock suspence   a/c 
To Profit & Loss  a/c 

 
8400 
 
700 
 
 
 
1395 
200 
675 

By Goods sent on 
         Consigenmnet   a/c 
By Abnarmal Loss   a/c 
By Subhash Drug House   
                         Sales 
By Stock with Agent 

 
1400 
1100 
 
7500 
1370 
 

 11370  11370 

Working Note :- 

 ¼1½ vlkekU; gkfu dh x.kuk %¼1½ vlkekU; gkfu dh x.kuk %¼1½ vlkekU; gkfu dh x.kuk %¼1½ vlkekU; gkfu dh x.kuk %    

  vlkekU; gkfu =  Hksts x;s eky dh ykxr $ izs"kd ds O;; X vlkekU; gkfu 

       Hkstk x;k eky 
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     =  7000 $ 700 x 5    =  7700 x 5  =  1100   

       35   35 

 ¼¼¼¼2222½ ½ ½ ½ ykxr ewY;ykxr ewY;ykxr ewY;ykxr ewY; dh x.kuk % dh x.kuk % dh x.kuk % dh x.kuk %    

    Ykkxr ewY;   =  chtd ewY; X 100   =    8400 X 100 
             100 $ ykHk dh nj         100 X 20   

          =  8400 x 100    =  7000    
           120    
  

 

¼¼¼¼3333½ ½ ½ ½ ykxr ewY;ykxr ewY;ykxr ewY;ykxr ewY;    ls vkf/kD; ls vkf/kD; ls vkf/kD; ls vkf/kD;  % % % %    

             =   chtd ewY; - ykxr ewY; 

                  =   8400 - 7000     

=   1400 

¼¼¼¼4444½ ½ ½ ½ 'ks"k eky dh x.kuk'ks"k eky dh x.kuk'ks"k eky dh x.kuk'ks"k eky dh x.kuk % % % %    

  A =  izs"kd ij Hksts eky dk chtd ewY; + izs"kd ds O;; X 'ks"k eky    

                   Hkstk x;k eky 

B =  izs"k.kh ds izR;{k O;; X 'ks"k eky    

   Hkstk x;k eky & vlkekU; gkfu 

  A =  8400 $ 700 x 5    =  9100 x 5  =  1300    

      35   35 

  B =  420 x 5    =  420 x 5  =    70         

   35 & 5  30     1370  

 
¼¼¼¼5555½ ½ ½ ½ LVkd mnjr dh jkf’k dh x.kukLVkd mnjr dh jkf’k dh x.kukLVkd mnjr dh jkf’k dh x.kukLVkd mnjr dh jkf’k dh x.kuk % % % %    

           chtd ewY; & ykxr ewY; X 'ks"k eky    

            Hkstk x;k eky 

           8400 & 700 x 5    =  1400 x 5  =  200   
       35   35 

¼dqy 5 vad½ 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &19191919    ekuk fd QeZ dk dqy ykHk ekuk fd QeZ dk dqy ykHk ekuk fd QeZ dk dqy ykHk ekuk fd QeZ dk dqy ykHk = 1 1 1 1        

            R dks Hkkx nsus ds ckn 'ks"k = 1 – 1  =  4-1 = 3 
          4     4       4  
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   'ks"k 3 Hkkx dks X ,oa Y esa ckaVus ij 
    4   

X dk u;k Hkkx 3 x 3 = 9 
         4  5     20  

 
Y dk u;k Hkkx 3 x 5 = 6 

         4  5     20 

 
R dk u;k Hkkx = 1 x 2 = 5 

             4      5     20  

 

u;k vuqikr =   9  :  6  :   5   ;k   9 :  6  :  5 
          20      20       20 

 

     vFkok 

  

  [;kfr dh fo’ks"krk,a fuEu gS %&[;kfr dh fo’ks"krk,a fuEu gS %&[;kfr dh fo’ks"krk,a fuEu gS %&[;kfr dh fo’ks"krk,a fuEu gS %&    

1- [;kfr ,d vewrZ lEifRr gSA D;ksafd bldk dksbZ HkkSfrd Lo:i ugh gksrk 

gSA 

2- [;kfr dk lEcU/k O;olk; ds ykHkktZu djus dh {kerk gSA 

3- [;kfr dk ekSfnzd ewY; fuf’pr fd;k tk ldrk gSA 

4- [;kfr dk foØ; vU; LFkk;h lEifRr dh rjg fd;k tk ldrk gSA 

5- [;kfr dk viys[ku /khjs&/khjs fd;k tk ldrk gSA 

¼uksV & leku mRrj ds izR;sd fcUnq ij ,d vad dqy 5 vad½ 

    

    

    

.iz'u.iz'u.iz'u.iz'u & & & &20202020    ¼1½ LFk¼1½ LFk¼1½ LFk¼1½ LFkkkkk;h lEifRr %&;h lEifRr %&;h lEifRr %&;h lEifRr %&    LFkk;h lEifRr;ksa eas og lEifRr 'kkfey gksrh gSa] 

tks ;olk; esa LFkk;h :i ls nh?kZdky rd iz;ksx dh tkrh gSaA bu 

lEifRr;ksa dk iz;ksx iqu% foØ; ds fy;s ugh fd;k tkrk gSA 

 

  LFkk;h lEifRr dks fpV~LFkk;h lEifRr dks fpV~LFkk;h lEifRr dks fpV~LFkk;h lEifRr dks fpV~Bs esa Øekuqlkj n’kkZ;k tkrk gS %&Bs esa Øekuqlkj n’kkZ;k tkrk gS %&Bs esa Øekuqlkj n’kkZ;k tkrk gS %&Bs esa Øekuqlkj n’kkZ;k tkrk gS %&    
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            1½ [;kfr 2½ Hkwfe    3½ Hkou   4½ iV~Vs dh Hkwfe    

5½ jsYos lkbfMax   6½ IykV ,o e’khujh   7½ QuhZpj ,oa fQfVax   

8½ isVs.V ,oa VªsMekdZ    9½ i’kq lEifRr o thfor LVkWd    

10½ okgu vkfn 

 
   dEiuh dh fLFkfr es fooj.k edEiuh dh fLFkfr es fooj.k edEiuh dh fLFkfr es fooj.k edEiuh dh fLFkfr es fooj.k esa LFkk;h lEifRr %&sa LFkk;h lEifRr %&sa LFkk;h lEifRr %&sa LFkk;h lEifRr %&    

vyx&vyx ewy ykxr ij fn[kk;k tkuk pkfg;sA rFkk o"kZ esa bu 

lEifRr;ksa dh o`f) ,oa deh rFkk izR;sd lEifRr ij yxk;k x;k ál 

Li"V :i ls fn;k tkrk gSA 

   

¼¼¼¼2222½ ½ ½ ½ fofu;ksxfofu;ksxfofu;ksxfofu;ksx %& %& %& %&    dEiuh ds fpV~Bs esa LFkk;h lEifRr fy[kus ds ckn 

fofu;ksx dh izd`fr ds vuqlkj fofHkUu 'kh"kZdksa esa fofu;ksx dks n’kkZ;k 

tkrk gSA 

fpV~Bs esa fofu;ksxksa dks fuEe lewg esa oxhZd`r fd;k tkrk gS & 

¼1½ ljdkjh ,oa VªLV dh izfrHkwfr;ksa esa fofu;ksxA 

¼2½ va’kksa] _.ki=ksa o ck.Mksa esa fofu;ksxA 

¼3½ vpy lEifRr;ksa esa fofu;ksxA 

     vFkok 

LFkk;h lEifrLFkk;h lEifrLFkk;h lEifrLFkk;h lEifr    pkyw lEifRrpkyw lEifRrpkyw lEifRrpkyw lEifRr    _.k vkfxze_.k vkfxze_.k vkfxze_.k vkfxze    

[;kfr 
Hkwfe 
la;= 
QuhZpj 
xkM+h 

[kqys vkStkj 
jgfr;k 
nsunkj 
cSad 'ks"k 

izkIr foi= 

      ¼uksV %& nks lgh ij 1 vad dqy 5 vad½ 

 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &21212121    Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e ds vuqlkjHkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e ds vuqlkjHkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e ds vuqlkjHkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e ds vuqlkj                

dksbZ Hkh lk>snkj] lk>snkjh lays[k ds vuqlkj ;k QeZ ds 'ks"k vU; 

lk>snkjksa dh vuqefr ls QeZ ls vyx gks ldrk gS] ijUrq tgka lk>snkjh 

LosPNk ls gS] rks ,slh fLFkfr esa vodk’k xzg.k djus okyk lk>snkj 'ks"k 
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lk>snkjksa dks flQZ fyf[kr lwpuk nsdj vyx gks tkrk gSA blds vfrfjDr 

fuEu ifjfLFkfr;ksa esa lk>snkj QeZ ls vyx gksus dk fu’p; djrk gS %& 

¼1½ o`)koLFkk ds dkj.k 

¼2½ vLoLFk ds dkj.k 

¼3½ vU; lk>snkjksa ls ikjLifjd vFkok lS)kafrd erHksn gksus ds dkj.k 

¼4½ QeZ ds vU; lk>snkjksa }kjk dkuwu lUer dk;Z u djus ds dkj.k 

¼5½ tc O;olk; xr dbZ o"kksZa ls gkfu esa py jgk gSA 

     ¼uksV & leku mRrj ij dqy 5 vad½ 

            vFkok 

                  Revaluation Account 

 Particulars Amount Particulars Amount 

To Machinery     a/c 

To Partner Capital   a/c 

           Ankit          300 

           Rahul          200 

1000 

 

 

500 

By Building   a/c 1500 

 1500  1500 

 

  Capital Account 

Particular Amit Rahul Sumit Particular Amit Rahul Sumit 

To Balance  c/d 9500 4500 3500 By Balance   b/d 

By Cash 

By Revaluation 

By Goodwill 

800 

- 

300 

1200 

3500 

- 

200 

800 

- 

3500 

- 

 9500 4500 3500  9500 4500 3500 

  u;s lk>snkj dh iawth =   iqjkus lk>snkjksa dh iwath =  9500 $ 4500  

  = 14000    

   1- 1 =   4   Hkkx dh iawth = 14000 
       5     5      

1 lquhy dh iawth =  14000  x   1 x 5  = 3500 
   5                              5     4      

  ¼uksV & iquZ ewY;kadu [kkrs ds 2 vad iawth [kkrs ds 3 vad dqy 5 vad½ 
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iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &22222222    Journal Entries is the books of Sunita Limited :- 

Date Particuler L.F. Amount  
         Dr. 

Amount  
         Cr. 

 Share Capital   a/c   Dr. 

     To Share allotment  a/c 

     To Share Call    a/c 

     To Share Discount   a/c 

     To Share Forfeited   a/c 

(Being forfeited of 300 share) 

 2400  

600 

900 

300 

600 

          ¼dqy 5 vad½ 

      vFkok 

llll----    

ØØØØ----    

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    lk/kkj.k va’klk/kkj.k va’klk/kkj.k va’klk/kkj.k va’k    iwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’k    

1- va’kjkf’k lekr va’k de ewY; okys 

gksrs gSaA 

lerk va’kksa dh rqyuk esa 

iwokZf/kdkj va’kksa dk ewY; 

vf/kd gksrk gSA 

2- erkf/kdkj izR;sd izLrko ijer nsus 

dk vf/kdkj gksrk gSA 

er nsus dk vf/kdkj 

dsoy iwokZf/kdkj va’kksa ds 

fgr ds izLrko ij gh 

gksrk gSA 

3- ykHkka’k dh nj ykHkka’k dhnj ?kVrh 

c<+rh jgrh gSA 

bu ij fuf’pr nj ls 

ykHkka’k feyrk gSA 

4- ykHkka’k ls 

izkFkfedrk 

lerk va’k ij ykHkak’k 

iwokZf/kdkj va’k ds ckn 

fn;k tkrk gSA 

bu ij ykHkka’k lerk 

va’kksa ds ykHkka’k ls iwoZ 

fn;k tkrk gSA 

5- tksf[ke lerk va’kksa ij tksf[ke 

vf/kd gksrh gSA 

iwokZf/kdkj va’kksa ij 

tksf[ke de gksrh gSA 

   ¼uksV & izR;sd fcUnq ij dqy 1 vad dqy 5 vad½ 
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iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &23232323    Journal Entriest in the books of Harshita Limited  

Date Particuler L

F 

Amount  

         Dr. 

Amount  

         Cr. 

1. Bank   a/c                                 Dr. 

    To Equity Share application  a/c 

(Being application amount recived 

 20,000  

20,000 

 

2. Equity Share application  a/c     Dr. 

    To Equity Share Capital  a/c 

(Being Transfer of application money 

to equity share capital  a/c) 

 20,000  

20,000 

3. Equity Share Allotment   a/c      Dr. 

Distcount on Issued of Share 

    To Equity Share Capital a/c     

    (Being allotment money due) 

 30,000 

10,000 

 

 

40,000 

4. Bank   a/c                                Dr. 

     To Equity Share allotment   a/c 

(Being allotment money recieve) 

 30,000  

30,000 

5. Equity Share Frist & finalcall a/c    Dr. 

     To Equity Share Capital   a/c 

(Being call money due) 

 40,000  

40,000 

6. Bank   a/c                                 Dr. 

     To Equity Share first&Final call 

(Being frist call money received) 

 40,000  

40,000 

 

vFkok 
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Journal Entries is the books of Richa Limited 

Date Particular L

F 

Amount  

         Dr. 

Amount  

         Cr. 

1. Bank   a/c                                 Dr. 

    To Share application  a/c 

(Being application money received 

 50,000  

50,000 

 

2. Share application  a/c               Dr. 

    To Share Capital      

(Being application money transfer 

to share capital  a/c) 

 50,000  

50,000 

3. Share Allotment   a/c                Dr. 

    To Share Capital   a/c 

    To Security Premium   a/c   

(Being amount due on allotment 

along with premium on Share) 

 75,000 

 

 

50,000 

25,000 

4. Bank   a/c                                Dr. 

     To Share alloment   a/c 

(Being allotment money recieve) 

 75,000  

75,000 

5. Share First & final call a/c    Dr. 

     To Share Capital   a/c 
(Being first call money due) 

 1,50,000  

1,50,000 

6. Bank   a/c                                 Dr. 

     To Share first & Final call 
(Being frist call money received) 

 1,50,000  

1,50,000 

  ¼uksV & izR;sd lgh izfo"Vh dk 1 vad dqy 6 vad½ 

iz'uiz'uiz'uiz'u & & & &22224444    iwuZewY;kadu ,oa olwyh [kkrs esa vUrj %&iwuZewY;kadu ,oa olwyh [kkrs esa vUrj %&iwuZewY;kadu ,oa olwyh [kkrs esa vUrj %&iwuZewY;kadu ,oa olwyh [kkrs esa vUrj %&    

vUrj dk vUrj dk vUrj dk vUrj dk 
vk/kkjvk/kkjvk/kkjvk/kkj    

olwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrk    iwuZ ewY;kadu [kkrkiwuZ ewY;kadu [kkrkiwuZ ewY;kadu [kkrkiwuZ ewY;kadu [kkrk    

1- le; olwyh [kkrk QeZ ds 

lEiknu ,oa fo?kVu ds 

le; cuk;k tkrk gSA 

iwuZewY;kadu [kkrk lk>snkj 

ds izos’k fuo`fRr ,oa e`R;q ds 

le; cuk;k tkrk gSA 
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2- mn~ns’; olwyh [kkrk lekiu ds 

le; lEifRr;ksa ds foØ; 

,oa nkf;Roksa ds Hkqxrku ls 

gksus okys ykHk ;k gkfu Kkr 

djus ds mn~ns’; ls cuk;k 

tkrk gSA 

lk>snkj ds izos’k] fuo`fRr ;k 

e`R;q ds le; lEifRr] ,oa 

nkf;Roksa ds iwuZewY;kadu ds 

fy;s cuk;k tkrk gSA 

3- izHkko olwyh [kkrs esa lEifRr ,oa 

nkf;Roksa ds [kkrs cUn gks 

tkrs gSaA 

iwuZ ewY;akdu [kkrs esa 

lEifRr ,oa nk;fRoksa ds [kkrs 

cUn ugh gksrsA 

4- fof/k bl [kkrs ds uke i{k esa 

lEifRr;ksa dks iqLrd ewY; 

rFkk nkf;Roksa dks okLrfod 

Hkqxrku ewY; ij fn[kk;k 

tkrk gSA rFkk tek i{k esa 

nkf;Roksa dks iqLrd ewY; ij 

,oa lEifRr;ksa dks okLrfod 

izkIr ewY; ij fn[kk;k tkrk 

gSA 

bl [kkrs esa lEifRr ,oa 

nkf;Roksa ds iqLrd ewY; ,oa 

iwuZ ewY;kadu ewY; ds vUrj 

dks fy[kk tkrk gSA 

5- vko`fRr ;g [kkrk QeZ ds thou 

dky esa dsoy ,d ckj gh 

cuk;k tkrk gS 

;g [kkrk QeZ ds thou 

dky esa vusd ckj cuk;k 

tk ldrk gSA 

6- O;; bl [kkrs esa lEifRr dh 

fcØh rFkk nkf;Roksa ds 

Hkqxrku esa lkekU;r% olwyh 

O;; djuk iM+rk gSA 

lEifRr ,oa nkf;Roksa ds 

iwuZewY;kadu esa lkekU;r% 

fdlh Hkh izdkj dk O;; 

ugh djuk iM+rk gSA 

¼uksV & izR;sd fcUnq ds fy;s 1 vad dqy 6 vad½ 

    vFkok 
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Realization Account 
         Dr.                                                                       Cr. 

Particular Amount Particuler Amount 

To Stock 

To Debitors 

To Plant and Machinery 

To Bank   a/c 

    Sundry Creditors   20100 

    Bills Payble            8400 

To Bank  a/c 

     Realisation Exp. 

28,700 

28,500 

65,550 

 

 

28,500 

 

200 

By Provision for  

     dautful debt. 

By Creditors 

By Bills Payble 

By Bank Account 

     Joint life policy   7500  

     Stock                 23500 

     Goodwill            6000 

     Debetors           17100 

     Machinery         45000 

 

By Loss on Realisation 

   Transfer to  

   Pariners  Capital   a/c 
             K            11175 
             S               7450 
             R               3725 

 

1500 

20100 

8400 

 

 

 

 

 

99100 

 

 

 

 

 

22350 

 1,51,450  1,51,450 

      

………..…..xxx……………… 


